## ИЗ ИСТОРИИ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ ГОСУДАРСТВА И ЦЕРКВИ В НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

**М.В. Широкий** (МГУ имени А.А. Кулешова) Науч. рук. **В.В. Старостенко,** канд. филос. наук, доцент

К началу Великой Отечественной войны Российская православная церковь находилась в трудном положении. Тем не менее в первый же день войны РПЦ в лице местоблюстителя патриаршего престола митрополита Сергия (Страгородского) обнаружила способность ободрить и поддержать свой народ в тяжелое военное время. По призыву митрополита Сергия с самого начала войны православные верующие собирали пожертвования на нужды обороны.

Патриотическая позиция церкви была замечена руководством страны и сыграла важную, если не решающую роль в кардинальном изменении отношения государства к церкви в лучшую сторону. Впервые за два последних десятилетия Сталин пошёл на личную встречу с высшим руководством РПЦ. Она состоялась 4 сентября 1943 г в Кремле [1, с. 116]. Эта встреча стала поворотным моментом в отношениях между РПЦ и Советским государством. Власть пошла на резкое изменение религиозной политики. После этого совещания гонения на РПЦ фактически прекратились. РПЦ получила поддержку и позитивный импульс к расширению своей деятельности. По всей стране начинают открываться закрытые ранее приходы, рукополагаются священнослужители, возобновляется духовное образование [2, с. 97].

Новый вектор церковно-государственных отношений в итоге позволил укрепить материальное, политическое и правовое положение РПЦ, защитить духовенство от дальнейших преследований, повысить авторитет церкви в народе.

## Литература

- 1. **Васильева, О.Ю.** Русская Православная Церковь в политике Советского государства в 1943—1948 гг. : монография / О.Ю. Васильева. Москва : ИРИ РАН, 1998. 294 с.
- 2. **Корзун, М.С.** Русская православная церковь, 1917–1945 гг. / М.С. Корзун. Минск : Беларусь, 1987. 112 с.